

# 按摩治疗胸肋进伤

吉林省吉林中西医结合医院 辛伯臣

胸肋进伤又称“岔气”“闪气”，20多年来，笔者临床用按摩手法治疗200例，均获痊愈，现报道如下。

## 一、临床资料

200例中男118例，女82例；21~40岁87例，41~69岁113例；发病1~3天159例，4~7天41例；治疗次数1~8次，平均3.1次。

## 二、施治方法

1.揉摩患部：患者取健侧卧位，医者站于患者头前，双手在患胸肋部由上至下施摩、揉、推、擦法，以皮肤微红发热为度。可解除患处肌肉痉挛，松弛肌肉张力，促使患处及周围毛细血管扩张，增快血液及淋巴液循环，改善局部营养，消肿散淤、活络止痛。

2.点按经穴：医者站于患者胸前，拇指点压足太阳膀胱经2遍。取章门、期门、至阳、肝俞、

胸乡、天溪、大包、食窦、支沟、太冲、合谷、尺泽、渊液、辄筋、日月、膻中、京门、气户、带脉等穴，用拇指、中指点、按、揉之。点穴必须得气：酸、麻、胀、重。伤重手法宜轻，好转时可略加重手法。再用双拇指或食指顺肋间施揉擦法5次，之后医者用力将气运达于两手指掌，使之发出热力，放射到患处。再用双手鱼际在胸背两侧同时施震颤法，以舒散气淤、恢复机能，手法以患区为重点，上下作诱导；由点到线，由线到面，先轻后重，先慢后快。

3.推理胸肋：患者取坐位，医者居其侧面，一手抬起患侧上肢让胸肋被动展开。另一手稍用力向胸外侧疏理2~3遍。再用掌根或鱼际自腋部向下推理胸壁3遍，同时嘱患者咳嗽。手法要轻缓、逐渐加重。顺理筋肉，使淤滞消散，解痉镇痛，经脉复元，使患者神情平稳。

4.扩胸旋臂：患者坐矮凳上，医者双手把住患者双肩，一脚蹬凳，膝盖顶住患者背部，嘱患者吸气后憋住，医者速向后拉肩2次，力要均匀，不宜过猛。之后医者站于患者前方，双手紧握患侧手指，使其手掌向内，由下向内而上连续作圆形环转，幅度毋需过大，连续循环数转，待

患肢肌肉放松，运转自如时，趁其不备，将患肢向上提拔，此法可重复2次。

5.提肩叩胸：患者取坐位，医者站于侧偏前方，接近患前臂，从前向后插入患腋下，用力将肩部提起，提足后嘱患者吸足气，用另一手掌根自下而上叩击患侧胸壁肋部2遍，叩击频稍快，有节奏感，力要轻不宜重。最后用掌跟或鱼际轻擦胸肋部结束。

## 三、典型病例

例1：男，57岁，厨师，主诉：32年前搬重物用力过度曾伤及右胸肋，以后每当劳累过度或情绪波动都要旧病复发，平均每年复发1~2次，本次复发是5天前搬重物用力过猛所致。右胸肋部闷胀窜痛，呼吸，咳嗽时胸背牵掣作痛，不敢转侧，食欲不振，夜不能寐，痛时身出冷汗，翻身翻滚，经打针、服药及针灸无效，于六九年九月七日由家人搀扶来诊。检查：右胸肋部外观无明显红肿，压痛点较多，呼吸喘急，烦躁不安，身向右侧倾斜，手捂患处，步履艰难，心电图及胸透检查均无异常。诊断：胸肋进伤，按摩一次后当即诸症息平，精神焕发，次日复诊继续上法，共按摩二次痊愈，第三天即恢复正常工作，15年后随访疗效巩固。

例2：女，44岁，教师。主诉：早晨因搬物时用力过猛伤及左胸肋，当即不敢呼吸、咳嗽，疼痛难忍，胸闷气短，头晕头疼、夜不能寐。检查：患者被迫体位，含胸屈背，抬举上肢引肋作痛，左胸肋部疼痛面积较大，3~5肋处压痛明显，无明显红肿，呼吸浅促，烦闷不安，哭泣连声，行动艰难，心电图及胸透均正常，按摩一次病情明显好转，五次基本痊愈，仅左3~5肋间有压痛，深呼吸时患处稍有痛感。共治疗八次痊愈。四年后随访疗效巩固。

## 四、体会

1.祖国医学认为：胸肋进伤多因用力过度或不当，跌仆、闪挫或撞击胸部，运动姿势不正，屏气及情绪动荡等，以致气血突然壅滞胸内，不得消散，造成气机运行失常，而发生胸肋疼痛胀满，属于内伤。沈氏尊生书《杂病源流犀烛·跌仆闪挫源流》中指出：“故跌仆闪挫，方书谓之伤科，俗谓之内伤。”以体弱气虚者多见，急性病者疼痛难忍，若得不到及时有效的治疗易转入慢性，而严重影响身心健康。在治疗中嘱患者勿作剧烈活动适当卧床休息。

2.此病发生急骤，临床表现胸肋部闷胀，隐隐窜痛，痛无定处，范围较广，转侧困难，呼吸和咳嗽时觉胸背部牵掣作痛，有些患处肌肉呈板状，并有呼吸急促、烦闷不安、食欲不振等，但多数无明显客观体征。本病临床表现典型，无需其他辅助检查即可诊断，需与胸膜炎引起的胸痛

# 胸椎复位配合刮脊手法的临床应用

广西灵山县中医院 邱少华

胸椎复位手法在临幊上较常用，近年来，脊柱与内脏相关疾病的理论日趋完善，手法在临幊上应用日益广泛，笔者根据中医异病同治的理论，将胸椎复位手法和刮脊手法结合运用于临幊，对于治疗某些疾病收到了较好的效果，现将此手法的临幊应用作粗浅的介绍，并举出几例说明手法的临幊应用效果。

## 一、手法步骤

1、触诊定位：顺序自上而下检查胸椎棘突，受损的胸椎棘突有压痛、叩痛或棘旁压痛，棘突偏离中轴线，隆起或凹陷等，受损的椎旁可触及痛点或痛性筋结或条索状物，病者有与受损部位相应的症状。

2、胸椎复位：方法之一，俯卧推压法：患者俯卧，两上肢置于身旁，自然放松，医者站于患者右侧，右手掌跟按压患椎棘突，左手置于右手背上，嘱患者作深呼吸，在患者呼气末时，医者右手掌跟用力往前下方推压，此时可闻关节复位响声，手法毕。

方法之二，端坐顶推法：患者端坐矮凳，双下肢自然屈曲，双上肢下垂或置于胸前，医者端坐患者身后高凳上，双手自患者两侧肩外抱患者上胸，双掌交叉相握置于患者胸骨上端，嘱患者略后仰上身背靠医者右膝，头置于医者右肩，医者上身略前俯，右膝顶住患椎棘突，在患者呼气末时，医者双手用力往后下压，右膝往前上方顶推，此时可闻及关节复位响声，手法毕。

3、刮脊法：患者俯卧，胸前置一薄枕，双手自然放于头前两侧，医者站于患者右侧，擦少许万花油于患者脊椎两侧作润滑剂，医者右手呈半握拳状，食指与中指自然分开，利用第二节指关节，置于棘突两旁，用力自上而下推刮，至棘旁皮肤出现鲜红色淤斑，痛性筋结或条索状物平复或变软。

相鉴别，对老年患者注意排除脊椎肿瘤等其他骨节病，必要时可X片检查以鉴别之。

3.本病是由外力作用而导致胸部气血、经络、脏腑等损伤的疾病，胸部古称膻中，《灵枢·海论》谓“膻中者，为气之海”，说明全身之气皆汇集于膻中，是气机升降出入运行之中枢。不论跌仆闪挫、举重劳伤，多引起气机损伤。出现气滞症状，故治疗应以疏通气机为主，佐以调

## 二、临床应用

1、岔气 多见于建筑及搬运工人，由于提拉举重，搬运过猛，姿势不良，用力不当，旋转扭错，或跌仆闪挫，或哮喘咳嗽，造成肋椎关节错缝，刺激肋间神经。患者表现为胁肋部放射性闪电样疼痛，深呼吸及咳嗽时加剧，不敢抬肩活动。胁肋间有局限压痛点，相应的胸椎棘突或棘旁压痛，压痛点多在中段胸椎。

2、背痛 多见于长期伏案工作的人员，由于背部韧带、肌肉筋膜过度牵张疲劳，致肩胛骨附近肌肉和胸椎棘间韧带劳损。患者表现为肩胛背部酸痛，低头弯腰活动加重，不耐劳，伴胸胀闷易发脾气，喜伸懒腰。背部肌肉、棘间广泛压痛，可触及痛性筋结或条索状物。

3、胸骨痛 多由于突然用力过度，或直接碰撞，使胸肋关节韧带损伤。表现为胸骨和一侧肋助疼痛，扩胸活动受限，无放射痛。胸肋关节微有肿胀，局部压痛明显，与受损胸肋关节相同序数的棘突或棘旁有压痛。

4、心悸 多见于中年人，因胸椎及椎旁软组织损伤或炎症水肿，刺激交感神经心脏支。表现为间歇性的心律失常，心动过速或心动过缓，胸部压迫堵塞感，劳累加重，与体位改变有明显关系。心脏无实质性病变，多在上段胸椎触及压痛或偏歪的棘突。

5、胃脘痛 由于胸椎慢性炎症刺激，使迷走神经抑制或兴奋，胃酸分泌异常。表现为胃脘胀痛，嗳气呕酸，呃逆，食欲不振。剑突下触压痛或无压痛，中段胸椎或棘突旁多有压痛点。

6、肋痛 由于交感神经的内脏神经支配紊乱，刺激胆囊支。表现为右上腹、胸胁胀痛，恶心欲吐，口苦咽干，甚则痛窜右肩胛。胆囊区压痛，中下段胸椎多有压痛点。

7、腹痛 由于胸椎小关节紊乱及软组织无

正气血，经络，脏腑功能。按摩治疗本病能起到调理气血、散淤止痛、通经活络作用，对有关经穴按摩能通过调和气血，疏通经络达到“通则不痛”的效果，气行则血淤方可除。本组200例经按摩均痊愈，大多2~3次即愈，伤重者治疗1次后亦可缓解。由于本病以体弱气虚者多见，故按摩手法要柔和而短，均匀深入。切忌暴力，嘱患者自行扩胸，拉肩等医疗练习。